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Настоящая методика поверки распространяется на систему автоматизированную
информационно-измерительнzrя коммерческого учета электроэнергии (АИИС КУЭ) ОАО
кОборонэнергосбыт>> по Воронежской области (ГТП ПС-27) и устанавливает порядок
проведения первичной и периодической поверок ее информационно-измерительньIх канuIлов

(далее по тексту - ИИК).
Интервал меду поверками четыре года.
Система автоматизированнzш информационно-измерительнtш коммерческого учета

электроэнергии (АИИС КУЭ) ОАО кОборонэнергосбыт> по Воронежской области (ГТП ПС-
27) (далее по тексту - АИИС КУЭ) предназначена дJuI измерения активной и реактивной
электроэнергии, дJuI осуществления эффективного автоматизированного коммерческого

учета и KoHTpoJIrI потребления электроэнергии и мощности потребляемой с оптового рынка
электроэнергии и мощности (ОРЭМ) по расчетным точкам учета, а также регистрации
параметров электропотребления, формирования отчетньIх докумеЕтов и передачи
информации в ОАО кАТС>, ОАО кСО ЕЭС> и прочим заинтересованным организациям в

рамках согласованного реглЕlмента.
Замену отдельных технических компонентов допускается проводить без

дополнительной поверки ИИК, если устанавливаемые компоненты поверены и их
метрологические характеристики (далее - МХ) совпадают с заменяемыми.

В состав ИИК системы входят измерительные компоненты, приведенные В

описании тппа АИИС кУЭ.

1 ОПЕРАЦИИ ПОВЕРКИ

При проведении поверки выполняют операции, указанные в таблице l.

Табл оица l] lloBe

Наименование операции Номер
rryнкга Нfl
по повеDке

Обязательность проведения
опеDацип при

первичной
повеDке

периодическои
повеDке

l. Подготовка к поверке 6 Да Ща

2. Внешний осмотр 7.1 Да Да
3. Поверка измерительньIх компонентов
Аиис куэ

7.2 !а Да

4. Проверка счетчиков электрической
энергии

7.з Да Да

5. Проверка функционировzlнllя сервера
Аиис куэ

7.4 Да Ща

6. Проверка нагрузки вторичньD( цепей
измерительных трансформаторов
напряжения

,7.5
Ща Ща

7. Проверка нагрузки вторичньD( цепей
измерительньIх трансформаторов тока

7.6 Ща Да

8. Проверка падения напряжения в линии
связи между вторичной обмоткой ТН и
счетчиком

7.,| Да !а

9, Проверка хода часов компонентов АИИС
куэ 7,8 Да Ща

7.9 ,Ща Ща

1 l. Оформление резyльтатов поверки 8 Да Да
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2 СРЕДСТВА ПОВЕРКИ
При проведении поверки применяют средства измерений и вспомогательные

устройства, в соответствии с методикttми поверки, указанными в описаниях типа на
измерительные компоненты АИИС КУЭ, а также приведенные в таблице 2.

3 ТРЕБОВАНИЯ К КВАЛИФИКАЦИИ ПОВЕРИТЕЛЕЙ

3.1 к проведению поверки АииС КУЭ допускЕlют поверителей, аттестованньrх в

соответствии с ПР 50.2.0|2, изуlивших настоящую методику поверки и руководство по

эксплуатации на Аиис куэ, имеющих стаж работы по данному виду измерений не менее l
года.

3.2 Измерение втори.пrой нагрузки измерительньD( трансформаторов тока, входяпрIх

в состаВ АииС куэ, осуществJIяется персон€UIом, имеющим стаж работы по данному виду

измерениЙ не менее l года, изrIившИм докр{енТ кМетодиКа выполНения измерений

мощности нагрузки трансформаторов тока в условиях эксплуатации) и прошедшиМ

обучение по проведению измерений в соответствии с указанным документом. Измерение

проводят не менее двух специалистов, один из KoTopbD( должен иметь удостоверение,
подтверждzlющее право работы на установках свыше 1000 в с группой по

электробезопасности не ниже III.
3.3 Измерение втори.пrой нагрузки измерительных трансформаторов напряжения,

входящих в состав дииС куэ, осуществляется персоналом, имеющим стаж работы по

данномУ виду измерений не менее 1 года, изr{ившим докуI!{ент кМетодика выполнения

измерений мощности нагрузки трансформаторов напряжения в условиях эксплуатации) и

прошедшим обучение по проведению измерений в соответствии с указанным документом.
измерение проводят не менее двух специttлистов, один из которых должен иметь

удостоверение, подтверждaющее право работы на установках свыше 1000 В с группой по

электробезопасности не ниже IV.

аблица2 - ва ии

Jф п/п наименование
Номер пункта
НД по поверке

l Термометр, диапазон измерений от минус 40 до rrлюс 50 ОС,

пределы допyскаемой погрешности +l ОС
6

2
Вольтамперфазометр, диапазон измерений от 0 до 10 А, предел

допускаемой относительной погрешности L|,5 О/о

6

J

Средства измерений вторичной нагрузки ТТ в соответствии с

утвержденным докуIuентом кМетодика выполнения измерений
мощности нагрузки трансформаторов тока в условиях
эксплуатации)

7.6

4

Средства измерений вторичной нагрузки ТН в соответствии с

утвержденным докуIиентом кМетодика выполнения измерений
мощности нагрузки трансформаторов напряжения в условиях
эксплyатации)

7.5

5

Средства измерений падения напряжения в линии соединении
счетчика с ТН в соответствии с угвержденным докуI\{ентом
кМетодика выполнения измерений падения напряжения в

линии соединения счетчика с трансформатором напряжения в

условиях эксплуатации)

7;l

6
Переносной компьютер с ПО <Конфигуратор СЭТ-4ТМ) для
работы со счетчикЕlми системы

7.з

7 Радиочасы (МИР РЧ-01) 7,8

п р u' 
"ч 

aHlte -,щопускаеmсяпрuллененuе dpyeux основных uвспол4оzаmельньlх среdсmвповеркu

с JуrеmDоло1uческuмu харакmерuсmltксllчrtJ, обеспечuваюлцлtл|u mребуелlьtе mочносmu uзмеренuй.



лист }lb 4
всего листов 9

3.4 Измерение потерь напряжения в линии соединения счетчика с измерительным
трансформатором напряхения, входящими в состав АИИС КУЭ, осуществляется
персонЕIлом, имеющим стаж работы по данному виду измерений не менее 1 года, изуtIившим

документ кМетодика выполнения измерений потерь напряжения в линиях соединения
счетчика с трансформатором напряжения в условиях эксплуатации) и прошедшим обучение
по проведению измерений в соответствии с указанным докр{ентом. Измерение проводят не

менее дву( специzlлистов, один из которьD( должен иметь удостоверение, подтвержДаЮЩее

право работы наустановках свыше 1000 В с группой по электробезопасности не ниже IV.

4 ТРЕБОВАНИЯ БЕЗОПАСНОСТИ

4.1 При проведении поверки должны быть соблюдены требования безопасности,

установленные ГОСТ 12.2.00'7.0, ГОСТ |2.2.007.З, кПравилами техники безопасности при

эксплуатации электроустановок потребителей>>, <Правилами технической эксплуатации
электроустановок потребителей>>, кМежотраслевых правил по охране ТрУДа (ПРаВИЛ

безопасности) при эксплуатации электроустановок> ПОТРМ-016 (РД 153-34.0-0З.150), а

также требования безопасности на средства поверки, поверяемые трансформаторы и

счетчики, изложенные в их руководствах по эксплуатации.
4.2 Эталонные средства измерений, вспомогательные средства поверки И

оборулование должны соответствовать требованиям ГОСТ112.2.00З, ГОСТ 12.2.007.З.

гост |2.2.007;7.

5 УСЛОВИЯ ПОВЕРКИ
Условия поверки АИИС КУЭ должны соответствовать условиям ее эксплуаТации,

нормированныМ в технической докУплентации, но не вьD(одить за нормированные условия
применения средств поверки.

б подготовкА к повЕркЕ
6.1 ,щля проведения поверки представJUIют следующую документацию:
- руководство по эксплуатации АИИС КУЭ;
- описание типа АИИС КУЭ;
_ свидетельства о поверке измерительньD( компонентов, входящих в ИИК, И

свидетельствО О предьцущеЙ поверке системЫ (прИ периодическоЙ и внеочередной

поверке);
- паспорта-протоколы на ИИК;
- рабочие журналы АииС КУЭ с данными по кJIиматическим и иным условиям

эксплуатации за интервчuI между поверкtlми (только при периодической пОВеРКе).

6.2 Перед проведением поверки выполняют следующие подготовительные работы:
_ проводят организационно-технические мероприятия по доступу повериТеЛеЙ И

персон€rла энергообъектов к местам установки измерительньD( трансформаторов, счетчикоВ

электроэнергии; по рzLзмещению эталонов, откJIючению в необходимьIх слуt{iшх поверяемьж

средств измерений от штатной схемы;

- проводят организационно-технические мероприятия по обеспечению безопасности

поверочных работ в соответствии с действующими правилtlми и руководствtlми по

эксплуатации применяемого оборудования ;

- средства поверки вьцерживают в условиях и в течение времени, установленньгх В

нормативньгх докуI!{ентах на средства поверки;

- все средства измерений, которые подлежат заземлению, должны быть надежно

заземленЫ, подсоединение зажимов защитного заземления к контуру зЕвемления должно
производиться ранее других соединений, а отсоединение - после всех отсоединений.
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7 ПРОВЕДЕНИЕ ПОВЕРКИ
7.1 Внешний осмотр
7.1.1 Проверяют целостность корпусов и отсутствие видимьж повреждениЙ

измерительных компонентов, наJIичие поверительных пломб и клейм.
7,|,2 Проверяют рд}мещение измерительньIх компонентов, правильность схем

подключения трансформаторов тока и напряжения к счетчикzlм электрической энергии;
правильность прокJIадки проводньrх линий по проектной докуплентации на АИИС КУЭ.

7.I.З Проверяют соответствие типов и заводских номеров фактически
использованньD( измерительньD( компонентов типам и заводским номерzlм, указанным в

формуляре АИИСКУЭ.
7.1.4 Проверяют отсутствие следов коррозии и нагрева в местах подключения

проводньж линий.

7.2 Поверка измерительных компонентов АИИС КУЭ
Проверяют наличие свидетельств о поверке и срок их действия для всех

измерительньIх компонентов: измерительньгх трансформаторов тока и напряжения,
счетчиков электрической энергии. При обнаружении просроченных свидетельств о поверке
измерительных компонентов или свидетельств, срок действия которьж близок к окончанию,

да_пьнейшие операции по поверке ИИК, в который они входят, вьшолняют после поВерки

этих измерительньIх компонентов,

7.3 Проверка счетчиков электрической энергии
7.3.1 Проверяют нzшичие и сохранность пломб поверительньD( и энергосбытовьтх

организаций на счетчике и испытательной коробке. Проверяют нztJIичие док}ъ{ентоВ
энергосбытовых организаций, подтверждЕlющих правильность подключения счетчика к

цепям тока и напряжения, в частности, правильность чередования фаз. При отсугствии таких

докр{ентов или нарушении (отсугствии) пломб проверяют правильность подкJIючениJI

счетчиков к цепям тока и напряжения (соответствие схем подкJIючения - СхеМаМ,

приведенным в паспорте на счетчик), Проверяют последовательность чередования фаз с
помощью вольт,lп,Iперфазометра. При проверке последовательности чередоВания фаз

действуют в соответствии с укшаниями, изложенными в руководстве по его эксплУатации.
7.3.2 Проверяют работу всех сегментов индикаторов, отсутствие кодов ошибок илИ

предупреждений, прокрутку параметров в заданной последовательности.
7.З.З Проверяют работоспособность оптического порта счетчика с помощью

переносного компьютера. Преобразователь подключают к любому последовательному портУ

переносного компьютера. ОпрашивЕlют счетчик по установленному соединению. Опрос

счетчика считается успешным, если получен отчет, содержащиЙ ДаННЫе,

зарегистрированные счетчиком.
7.3,4 Проверяют соответствие индикации даты в счетчике кtlлендарной дате (число,

месяц, год). Проверку осуществляют визучrльно или с помощью переносного компьЮТеРа
через оптопорт.
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7.4 Проверка функционирования ИВК АИИС КУЭ (АРМ или сервера)
7.4. 1 Проверка программного обеспечения,
Проверка Щифрового идентификатора программного обеспечения происходит на

сервере, где установлено ПО ИВК кПирамида>.

леи обеспечен

Щля проверки нужно запустить менеджер файлов, позвоjUIющих производить
хэширование файлоВ (напримеР, Unreal Соmmапdеr v0.96). В менеджере файлов,
необходимо открыть каталог и вьцелить следующие файлы: BLD.dll, cachect.dll, Re-

gEvset4trn.dll, caches 1.dll, cacheS1O.dll, siconslO.dll, sicons5O.dll, comrs232.dll, dbd.dll,

ESClient_ex.d1l, filemap.dll, plogin.dll. ,,Щалее в закJIадке Файл Главного меню выбРаТЬ

команду - Просчитать хэш. После чего получится соответствующее вьцеленным файлам
количество файлов, содержапIих код MD5 в текстовом формате. При этом наименование

файла MD5 строго соответствует наименованию файла, дJUI которого проводилось
хэширование.

7 .4.2 Проводят опрос текущих показаний всех счетчиков электроэнергии.
7.4.3 Проверяют глубину хранения измерительной информации в сервере АИИС

куэ.
7.4.4 Проверяют защиту прогрtlммного обеспечения на сервере АИИС КУЭ ОТ

несанкционированного доступа. .щля этого, во-первых, запускают на выполнение программу

сбора данньЖ и в поле (пароль) вводят неправильный код и, Bo-BTopbIx, запускttют на

выполнение программу сбора данных при (открытом>> доступе к аппаратным средствам

ивк.
Проверку считают успешной, если при вводе неправильного пароJUI прогрzlмма не

разрешаеТ продолжаТь работУ и журнt}л событиЙ содержит проведенные значимые действия.

].4.5 Проверяют работу аппаратных кrпочей. Выключают сервер и снимаюТ
аппаратную защиту (отсоединяют кJIюч от порта сервера). Включают сервер, загружtlют
операционную систему и запускают программу. Проверку считают успешной, если полуIено
сообщение об отсутствии (ключа защиты>.

аблица 3 - Идентификационные данные м много ооеспечения

наrапценоваrrие

файла

Номер версии
программного
обеспечения

Щифровой идентификатор
прогрtlммного обеспечения
(контрольнzul cyrlrмa испоJIIrIемого кода)

Аrrгоритм выtмсления
чифрового

идентификатора
прогрЕlммного
обеспечения

BLD.dll

Версия 8

5 8а400 8 7ad 07 lЗ аааб 668 dt25 428еff7

MD5

cachect.dll 7 5 42с987 fb7603c98 5 3 с 9 al l l 0 fб 0 0 9d

Re-sЕvSet4tm.dll 3f0d2 1 5fсбl7е3 d889 809999 1 с5 9d967

caches l.dll M36dfc9787 1 1 йбdЬ 3 1 bdb3 3f88e2bb

cacheS1O.dll 6802cbdeda8 1 efea2b 1 7 l 45ffl22еЮо
siconslO.dll 4ЬOеа7с3е5 0а73 099fc9908fc7 8 5сЬ45

sicons5O.dll 8d26c4d5 1 9704Ь0Ьс 075e73fDlb1 2| 18

comrs232.dll Ьес2е3 б l 5b5f50f2f94 5аЬс85 8f54aaf
dbd.dll Ю57 1 5defeec2 5ф62 24 5268еа09 l ба

ESClient ex.dll 27 с46d4ЗЬllса3 920с r24з 438|23 9d5d

filemap.dll С 8Ь9ЬЬ7 1 f9 fаf20'7 7 4 64df5 bbd2 fc 8е

olosin.dll 40сlOе827а64895сЗ2 7е01 8dl2fli 5 1 81
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7.5 Проверка нагрузки вторичных цепей измерительньш трансформаторов
напряжения

7.5.1 Проверяют нtIличие и сохранность пломб поверительньrх и энергоснабжающих
организаций на клеммных соединениях, имеющихся на линии связи ТН со счетчиком.
Проверяют наличие докуI\{ентов энергосбытовых организаций, подтверждающих
прztвильность подключения первичньD( и вторичньж обмоток ТН. При отсугствии таких
документов или нарушении (отсугствии) пломб проверяют правильность подкJIючения
первичных и вторичных обмоток ТН.

1.5.2Прп проверке мощности нагрузки вторичных цепей ТН необходимо убедиться,
что откJIонение вторичного напряжения при нагруженной вторичной обмотке составJIяет не

более +|0 ОА от Uggу.
Измеряют мощность нагрузки ТН, которчш должна находиться в дичшазоне

(0,25- 1 ,0)' SHoM.
Измерение мощности нагрузки вторичньtх цепей ТН проводят в соответствии с

аттестованной в установленном порядке методикой измерений.

Примечания:
l .Щопускается измерение мощности нагрузки вторичньж цепей ТН не проводить,

если такие измерения проводились при составлении паспортов-протоколов на данньй
измерительньй канал в течение истекающего интервала между поверками системы.
Результаты проверки считчtют положитепьными, если паспорт-протокол подтверждает
выполнение указанного выше условия для ТН.

2 .Щопускается мощность нагрузки опредеJuIть расчетным путем, если известны
входные (проходные) импедансы всех устройств, подключенньD( ко вторичньrм обмоткам
измерительных трансформаторов.

7.б Проверка нагрузки вторичных цепей измерительных трансформаторов тока
7.6,| Проверяют наличие докр{ентов энергосбытовьтх организаций,

подтверждающих правильность подключения вторичньж обмоток ТТ. При отсутствии таких

документов проверяют правильность подключения вторичньD( обмоток ТТ.
7.6.2Измеряют мощность нагрузки вторичньж цепей ТТ, которая должна находиться

в диапазоне (0,25-1,0) SHoM. .Щля трансформаторов с номинапьными вторичными нагрузкaми
I;2;2,5; З; 5 и 10 В.А нижний предел вторичных нагрузок - 0,8; |,25; |,5; 1,75; З,75 и
3,75 В.А соответственно.

Измерение тока и вторичной нагрузки ТТ проводят в соответствии с аттестованной в

установленном порядке методикой измерений.

Примечания:
l .Щопускается измерение мощности нагрузки вторичньж цепей ТТ не проводить, если

тtжие измерения проводились при составлении паспортов-протоколов на данный ИИК в

течение истекающего интерваJIа между поверкап{и системы. Результаты проверки считают
положительЕыми, если паспорт-протокол подтверждает вьшолнение указанного выше

условия для ТТ.
2 .Щопускается мощность нагрузки определять расчетным путем, если известны

входные (проходные) импедансы всех устройств, подключенньD( ко вторичньrм обмоткам
тт,

7.7 Проверка падения напряжения в линии связи между вторичной обмоткой ТН
и счетчиком

Измеряют падение напряжения Un в проводной линии связи дJuI каждой фазы по

утвержденному документу <Методика выполнения измерений падения напряжеЕия в линии
соединения счетчика с трансформатором напряжения в условиях экспJryатации>. Падение
напряжения не должно превышать 0,25 0/о от номинального значения на вторичноЙ обмотке
тн.



лист Jф 8

всего листов 9

Примечания:
1 .Щопускается измерение падения напряжения в линии соединения счетчика с ТН не

проводить, если такие измерения проводились при составлении паспортов-протоколов на

данный ИИК в течение истекающего интервЕuIа между поверками системы. Результаты
проверки считают положительными, если паспорт-протокол подтверждает выполнение

уке}анного выше требования.
2 ,Щопускается падение напряжения в линии соединения счетчика с ТН определять

расчетным путем, если известны параметры проводной линии связи и сила электрического
тока, протекающего через линию связи.

7.8 Проверка хода часов компонентов АИИС КУЭ
Включить радиочасы кМИР РЧ-01>, принимающие сигнЕlлы спутниковой

навигационной системы Global Positioning System (GPS). Сверить покiвания радиочасов с

показаниями часов УСВ-2, счетчиков, сервера и определить поправки: Дtlс"i (где i - ноМер

счетчика), Atl ..p".pu.
Спустя 24 ч распечатать журнал событий всех компонентов системы, имеющих

встроенные программные часы (счетчиков, сервера) вьцелив события, соответствующие
синхронизации часов УСВ-2, счетчиков, сервера. Определить поправки: At2q"1 (где i - номер

счетчика), At2..pu.pu. Рассчитать суточный ход часов усв-2, счетчиков и сервера как разность
поправок: Адt = Atz - Att

Считать, что проверка прошла успешно, если ход часов компонентов АИИС КУЭ, не

превышает +5 с/сут .

7.9 Проверка отсутствия ошибок информационного обмена
Операция проверки отсутствия ошибок информационного обмена предусматривает

экспериментальное подтверждение идентичности числовой измерительной инфОРмации В

счетчикЕlх электрической энергии (исходная информация), и пzlмяти центрального сервера.

В момент проверки все технические средства, входящие в проверяемый ИИК,
должны быть вклпочены.

7,9.| На сервере системы распечатывают значения активноЙ и реактивнОЙ
электрической энергии, зарегистрированные с 30-ти минуtным интервалом за поЛные

предшествующие дню проверки сутки по всем ИИК. Проверяют наличие ДаННЬrХ,

соответствующих каждому 30-ти минутному интервалу времени. Пропуск данньrх не

допускаеТся за искJIючением случаев, когда этот пропуск бьш обусловлен отключением
ИИК плп устраненным откil}ом какого -либо компонента системы.

7.9.2 Распечатывают журнЕlл событий счетчика и отмечают моменты нарУШеНИя

связи между измерительными компонентами системы. Проверяют сохранность
измерительной информации в сервере системы на тех интервалах времени, в течение

которого была нарушена связь.
7.9.3 Распечатывают на сервере профиль нагрузки за полные сутки, предшествующие

дню поверки. Используя переносной компьютер, считывают через оптопорт профиль

нагрузки за те же сутки, хранящийся в памяти счетчика. Различие значений активной
(реактивной) мощности, хранящейся в памяти счетчика (с учетом коэффиuиентов

трансформации измерительньD( трансформаторов) и базе данньD( центрального сервера не

должно превышать двух единиц младшего рtвряда учтенного значения.
7.9.4 Рекомендуется вместе с проверкой по л. 7.8.2 сличать показания счетчика пО

активной и реактивной электрической энергии строго в конце получаса (часа) и сравнивать с

данными, зарегистрированными в сервере системы дJUI того же момента времени. ,Щля этого

визуально или с помощью переносного компьютера через оптопорт считывают покЕваниJI

счетчика по активной и реактивной электрической энергии и сравнивают эти данные (с

r{етом коэффициентоВ трансформации измерительньD( трансформаторов), с покaваниями
зарегистрированными в сервере системы. Расхождение не должно превышать две единицы
младшего разряда.
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8 ОФОРМJIВЕИВ РЕЗУЛЬТЛТОВ ПОВЕРКIt

8.1 Ь освовавш ЕолохЕтешЕъЕ{ рq}уJътаmв по пувкгам раздела 7 вшшсrшаrсrт
свiдете,Iьство о пов€рке Аиис кУэ в соотвsтствЕtr с IIР 50.2.006. В прилохсш к
свпдgIеJьеrву ушзывslФ перечбнь ИИК.

8.2 Прв отршlатtшнtФ( резу:ьтатах поверм АИИС КУЭ призвается Еего.шой r
длrьвейшей эксппуsтац!! ц ва ЕG€ вьц8ют кlвещеЕие о Rепригодпоflr в с.оотвеIýтвЕц с IIР
50.2.00б с уt@зав!rем пршЕrв.

ФБУ (Росгест-мосrФаD

3arr. gачаJБЕцк цеЕI?s Лэ 500 Р.В. Деsв


